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1. Zwei Vektoren werden addiert, indem man an die Spitze des ersten Vektors den Fuß des 

zweiten hängt. 
2. Zwei Vektoren werden subtrahiert, indem man den Gegenvektor addiert. 
3. xxxx

���� ++=⋅3  
 
 

Aufgabe: 
 
Zeichne vom jeweiligen Startpunkt aus folgende Vektorsummen: 
 
a) zyx ��� +−2  mit grüner Farbe vom grünen Startpunkt  
b) zyx ��� 3++− mit blauer Farbe vom blauen Startpunkt 
c) yzx

��� −− 2 mit roter Farbe vom roten Startpunkt 
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Ein Vektor wird im Raum in der Form 
�
�
�

�

�

�
�
�

�

�

z

y

x

dargestellt (in der Ebene in der Form ��
�

�
��
�

�

y

x ), 

wobei die drei (zwei) Koordinaten x, y und z jeweils die Strecke angeben, die in Richtung 
der x-, y- bzw. z-Achse zu gehen ist, um vom Fußpunkt des Vektors zu seiner Spitze zu 
gelangen.  
 

In der Zeichnung ist ein Beispiel mit dem Vektor  ��
�

�
��
�

�

−
=��

�
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=

4
3

y

x
v
�  in roter Farbe fett 

eingezeichnet.  
 
Aufgabe:  
Geben Sie die Vektoren a

� bis f
�

 in der Koordinatenschreibweise an. 
 
Aufgabe:  
Geben Sie die Vektoren a

� bis f
�

 in der Koordinatenschreibweise an. 
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Aufgabe: 

 
Gegeben sind die Punkte A(-5/3/7), B(6,4/-3,5/8) und C(1/11/-9). 

Berechnen Sie: 

a) AB⋅3  

b) CA⋅5,2  

c) BC⋅− 5  
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Aufgabe: 
 

Gegeben sind die Punkte A(7/-3/1,5), B(-2/6/-5), C(0/-7/3,5) und D(-4/0/6,2). 

Es gilt: BCvDAzCDyABx ==== ���� ,,, . 

Berechnen Sie 

 

a) yx �� +  

b) vzy ��� −+  

c) yxz ��� 5,123 +−  
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Beim Nullvektor  o

�
  fallen Start- und Endpunkt zusammen. 

 
Gilt die Gleichung onxxx

���� =+++ ....21  , so bilden die Vektoren ix
�  eine geschlossene 

Vektorkette.   
 
 
Aufgabe: 
 

1) Gegeben sind die Vektoren ��
�
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�
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    ;     
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    ;   
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cba
��� . 

Zeichnen Sie den Vektor d
�

, der die Vektorkette cba
���

++ schließt und geben  
Sie dessen Koordinaten an. 
 

2) Gegeben sind die Vektoren ��
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Zeichnen Sie den Vektor v
� , der die Vektorkette rwu

���

2
12 +− schließt und geben  

Sie dessen Koordinaten an. 
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PQ  ist der Gegenvektor des Vektors QP . 

D.h.: Ist PQv =�
 so ist  vPQQP

�−=−=  
 
 
 

Aufgabe: 
 

Die Vektoren  CBwCDvCGu === ���
  und;   spannen einen Quader auf. 

Drücke  BHECEGGBCHHD ;;;;;  mit  wvu
���

;;   aus. 
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